

# 2019年度云南十大法治新闻人物揭晓 审结孙小果案女法官上榜

9月23日，“2019年度云南十大法治新闻人物”评选活动颁奖典礼在海埂会堂举行。他们中，有的是在禁毒一线屡破大案的禁毒民警，有的是徒手夺刀救人的见义勇为先锋，有的是扎根基层执法为民的司法人员，有的是用情用爱感化“顽石”的戒毒警察。



“2019年度云南十大法治新闻人物”荣誉称号获得者(前排)和提名奖获得者

## 扫黑除恶的“排头兵”——齐晓斌

保山市公安局隆阳分局刑事侦查大队教导员

从警28年来，齐晓斌先后主侦和参与侦破各类刑事案件3000余起，抓获各类犯罪嫌疑人1000余名，打掉犯罪团伙120余个。他3次荣立三等功，5次受到个人嘉奖，被省公安厅评为“扫黑除恶专项斗争表现突出个人”。在办理以董某为首的犯罪集团案件中，嫌疑人非法开采的玛瑙矿石经多次销赃流向广东市场。齐晓斌带领专案组民警前往广东千里追赃。通过3天3夜艰苦守候，终于确定嫌疑人的行踪。民警准备实施抓捕时，狡猾的嫌疑人却逃进一个伸手不见五指的仓库。一名年轻民警准备冲进仓库，黑暗中却飞出半块砖头，齐晓斌一把拉回战友，义无反顾地朝仓库里冲去，最终抓获了负隅顽抗的嫌疑人，查获玛瑙矿石3.4吨。此时，一束光照进抓捕现场，战友们才发现齐晓斌的右手血流不止。

## 审结孙小果案的女法官——柴继红

玉溪市中级人民法院审判委员会委员、刑一庭庭长

柴继红从事刑事审判工作18年来，多次荣立个人三等功，多次被评为“优秀公务员”和“先进工作者”。2011年被省委、省政府评为“禁毒人民战争先进个人”，2014年被最高人民法院评为“少年法庭工作先进个人”。2019年，随着扫黑除恶专项斗争的推进，中央扫黑除恶专项斗争督导组、全国扫黑办督办的孙小果等系列黑恶势力犯罪案件指定由玉溪市中级人民法院审理。柴继红作为承办人，从接手该案的第一天起，就一心一意扑在工作上。从阅卷到开庭，再到合议、结案、写裁判文书，柴继红都精益求精。13名被告人、18名辩护人、162册卷宗、7项罪名、14起违法犯罪事实及黑社会性质组织犯罪4个特征的梳理、166页近9万余字的审理报告、148页8.3万余字的刑事判决书，这些数字代表着她作为承办人的辛勤付出。

## 搭好“连心桥”的检察官——许雪舟

昆明市官渡区人民检察院第六检察部副主任

从检23年，许雪舟一直坚守在控告申诉岗位，用专业和耐心向百姓传递检察温度，擦亮“检察窗”、搭好“连心桥”。许雪舟办理了140余件国家司法救助案，发放司法救助金近800万元，做到百分之百息诉罢访；他通过锲而不舍的释法说理和息诉罢访工作，平息了持续15年的涉法涉诉缠访；他全力寻找因父亲吸毒死亡、母亲被强制戒毒而辍学失踪的10岁少女，并帮其落实社会保障措施；他辗转多省的偏远山村，深入司法救助对象家庭，实地开展调查核实工作，为实施精准救助提供依据。

## “枫桥式公安派出所”所长——许三强

腾冲市公安局五合派出所所长

2019年11月28日，公安部在北京举行首批“枫桥式公安派出所”命名揭晓仪式，腾冲市公安局五合派出所榜上有名，该所所长许三强应邀进京参加盛典。面对坚持和发展“枫桥经验”的新时代“答卷”，许三强带领民警聚力“党建+五民工作法”：铸警魂，打造红色堡垒；强民基，硬化群众基石；聚民力，强化自治创新；止民争，消弭矛盾风险；保民安，净化治安环境；顺民意，优化服务平台。“五民工作法”推动自治、法治、德治相融合，开创了乡村治理新篇章，五合派出所辖区连续5年实现警情、刑事案件下降和命案“零发案”，有力提升了群众获得感、幸福感和安全感。

## 珠江源头金牌公诉人——杨雯

曲靖市麒麟区人民检察院第一检察部负责人

12年如一日，杨雯只专注做公诉这一件事，她坚持奋战在检察办案一线，辛勤耕耘，用时间和青春沉淀了岁月，成了珠江源头一名“金牌公诉人”。杨雯精心“雕琢”多起案件，她用“绣花”功夫，绘就一名检察官守护公平正义的画卷。2019年，杨雯共受理各类刑事案件103件300余人，审结97件200余人，达到较好的法律监督效果。2019年，杨雯办理了全省首例“套路贷”恶势力犯罪集团案件，参与办理了张小三22人涉黑案件，均取得较好的法律效果、政治效果和社会效果。

## 身先士卒的禁毒女战士——陈树雪

施甸县公安局禁毒大队教导员

参加禁毒工作以来，陈树雪办理毒品案件30余起，抓获犯罪嫌疑人50余人，缴获各类毒品300余公斤、易制毒化学品30余吨。证据是侦办毒品案件的“生命线”，陈树雪学的法学专业让她对法律法规和证据认定非常熟悉，她指导讯问和收集证据的毒品刑事案件，侦查终结移送起诉率达90%以上，所有判决的案件无一例缓刑。这个成绩，在全国禁毒案件办理中，也属罕见。

## 用生死30秒诠释责任的派出所所长——文云

丽江市永胜县公安局东山派出所所长

2017年1月24日，文云在带领民警、辅警处置一起警情时，遭遇嫌疑人持斧头暴力反抗，在手中3斧头的情况下，他强忍剧痛果断开枪将嫌疑人制服。时间虽然已过去了3年，但那生死30秒依旧令人心惊肉跳。作为派出所所长，文云深深懂得“火车跑得快全靠车头带”的道理。为了增强班子的凝聚力，提高队伍战斗力，文云将“正人先正己”作为自己的座右铭，事事从自身做起。

## 徒手夺刀救人的老法警——何洪刚

曲靖市麒麟区人民法院法警大队司法警察

2019年6月27日20时许，曲靖市麒麟区胜峰峰路一家餐厅内传出阵阵求救声，迎着尖叫声和四散而出的人群，何洪刚不假思索地冲了进去。餐厅1楼房间内布满血迹，一名男子手持砍刀，一男一女已被砍倒在地。何洪刚顺手抄起一块餐椅坐垫护住手部，上前夺过歹徒手中的砍刀丢到墙角，顺势将该男子按翻在地。何洪刚一直将行凶者牢牢压制住，直到民警赶到。在面对持刀行凶的歹徒，何洪刚用沉着冷静和坚毅勇敢诠释了一名司法警察的忠诚与担当。

## 感化“顽石”的强戒警察——曲连宏

云南省第三强制隔离戒毒所所政管理科科长

“谢谢你们帮助我的家庭，我一定安心戒毒，以后绝不再碰毒品。”得知所里为陷入困境的家人送去慰问金，戒毒人员孔某某看到了生活的希望，他红着眼眶对曲连宏许下承诺。从警30余年，曲连宏和戒毒人员间这样的暖心故事还有很多。面对戒毒人员，他不抛弃、不放弃，坚持“用心、用情、用法”感化“顽石”，点燃希望。作为所政管理科科长，他将场所安全稳定作为自己的首要责任，抓实场所安全研判制度和戒毒人员思想排查工作，预知、预判、预防管理工作中可能出现的隐患漏洞。2019年，曲连宏参与或督促整改各类隐患问题近200个，为场所连续15年实现安全稳定作出积极贡献。

## 有张“婆婆嘴”的监区长——依晓鹃

云南省第一女子监狱三监区监区长

在监狱工作18年，依晓鹃有一句挂在嘴边的口头禅：“我放心不下。”不是对战友的不信任，也并非想争功邀绩，而是她对待监狱事业始终怀着严谨求实、精益求精的负责态度。从带班警察到监区长，奉献、担当、创新、拼搏始终贯穿依晓鹃的职业生涯。走上监区长岗位后，她积极“充电加油”，从政治站位、大局意识等方面不断完善提升。结合监区实际和警察特点，她探索细化更适合监区发展的警务执勤模式，并全面推广试行，取得较好反响，为维护监区安全稳定作出积极贡献。

本报记者 左学佳 摄影报道